

# 本轮疫情发生以来,医院急诊面临前所未有的压力,抢救室留观患者最高为疫情前3倍多 仁济医院急诊战“疫”:就诊人次屡创新高,生死线上为生命“奔跑”

■本报记者 唐闻佳

作为地处浦东新区的三甲综合医院,本轮疫情暴发后,本就十分忙碌的仁济医院急诊面临更艰巨的挑战、前所未有的压力。3月中下旬以来,“120”来院急救人次屡创新高,日均在100辆以上,为疫情前的2-3倍,最高日接近200辆;抢救室留观患者最高超200人,为疫情前3倍多;单日急诊就诊人次最高接近千人。

既要筑牢抗疫防线,又不延误急危重症救治,要兼顾两者,是一次“大

战”,也是一次“大考”。咬紧牙关、攻坚克难,在仁济医院,急诊科的医护人员们昼夜不息,为生命“奔跑”。

## 人防+技防,一道道“非常举措”织密防疫网

穿戴防护装备,给每一名急诊就诊者做核酸采样,护士沈洁芸的采样岗位是急诊的第一道防线。“这个时候来看急诊的,都是等不起的病。患者大多年龄大、病情较重。”所以,沈洁芸一边要抓紧时间采样,一边还要安抚就诊者的情

绪。至于自己所在采样岗位的风险,她则一句带过:“做好防护,不怕!”

本轮疫情发生以来,仁济医院急诊一直处于高位超负荷运转。为减少发热或流涕异常患者带来院内感染的几率,仁济医院将急诊预检关口前置,重新划分“三区二通道”,把测温、流调、分诊等预检程序从急诊入口处前移至医院门口,及时发现异常者,由专人陪送到发热门诊。急诊改造同步落地,入口开辟普通急诊患者专用通道,救护车通道,建立急诊患者过渡区、危重症者抢救区、疑似患者隔离室等区域,分类分区安置不同

风险等级患者。

与此同时,患者到急诊后,当场进行核酸及抗原检测,采样后即就诊,不必等待核酸结果;救护车来院患者直接进入急救缓冲区,边抢救边采样;急诊留院观察患者和家属每天进行核酸采样。

针对奥密克戎病毒的传播特点,仁济医院急救大厅开启新风系统,急诊区域购置摆放20多台人机共存消毒机,急救大厅、急诊缓冲区、急诊病房患者病床床头均安装了负压空气净化消毒背板……通过“人防+技防”,竭力阻断病毒在院内的传播。

## 全力救治,不放弃任何一名患者

疫情下的急诊救治,有时要面对意想不到的“险情”,对医护提出了不小考验。3月底,36岁的唐先生突感剧烈腹痛,不得不到仁济南院急诊看病。医生诊断,这并非普通腹痛,而是急性重症出血坏死性胰腺炎,情况危急!

在南院急诊,唐先生出现急性呼吸窘迫综合征,一度心跳停止,经心肺复苏、气管插管,以及后来的气管切开、

肾脏替代疗法,才从生死边缘缓过来。就在他病情尚未稳定之际,南院接到任务转为新冠定点医院,唐先生因此被转到东院急诊监护室。当时,他意识不清,救治依旧困难重重。在急诊监护室主任徐欣晖和护士长王芳的带领下,救治团队接力制定严密的治疗计划,唐先生终于迎来顺利拔管、脱离呼吸机的日子。

拔除气切套管,封闭气切口后,护士拿来了手机,当唐先生隔着屏幕与妻子说话时,忍不住落泪,“我的记忆还停留在腹痛去南院急诊看病时,没想到醒来已经在东院的急诊监护室。”目前,唐先生已顺利出院。

疫情暴发后,急诊面临工作强度大、暴露风险高、患者焦虑情绪多、物资紧缺等诸多困难,即使如此,仁济医院医护始终尽全力救治每一名患者。好消息是,仁济医院急诊已连续多日未检出阳性病例,“相信胜利已不远,曙光就在前方。”急诊人这样说。

# 金山:构建郊区“30分钟核酸服务圈”

## 全区已有244个常态化核酸采样点,后续将根据需求进行点位扩容建设

■本报记者 薄小波

上午8点30分,在金山区金山卫镇仓河公园便民核酸采样点外,一些快递小哥以及附近的安保人员正排队等候。在现场志愿者引导下,大家打开核酸码,依次有序完成核酸采样后离开,全程快速、安全、高效。

“在附近送完外卖就过来了,从排队到检测结束,用时不到3分钟,随到随做,又是免费的,确实很方便。”刚完成核酸采样的快递小哥孙先生说,公司要求每天做核酸,此前他要骑车到社区医院采样,来回至少半小时。现在有了便民核酸采样点,他一下子省下不少时间。



设在金山卫镇仓河公园里的便民采样点,既方便百姓需要,又避免了人群聚集。

随着“三区”划分和复工复产之后,核酸检测点常态化已经成为公共服务的一项基础设施。金山区正以“固定采样点+便民采样点+流动采样点”相结合的方式,在居民区、交通场站、学校、商超等区域布局采样点,构建郊区“30分钟核酸服务圈”。

## 采样点“麻雀虽小,五脏俱全”

充分考虑到人口密度、产业结构等因素后,漕泾镇社区党群服务站和漕泾工业区附近的蒋庄村志愿服务亭率先设立了核酸采样点,方便周边居民、企业职工、流动快递员及保供人员等就近进行核酸采样。

“麻雀虽小,五脏俱全”。在核酸采样点现场,专用扫码手机等采样登记设备,冰

箱、转运箱等样本保存和转运设备设施应有尽有,还配备了桌椅、空调等人性化设备。此外,还醒目地张贴着“便民采样点告知”,内容包括采样流程、注意事项等,一目了然。采样时间为每天上午8点到11点、下午1点到4点30分。

在石化街道党群服务中心前的广场上,滨海影剧院核酸检测便民采样点已投入使用,来自周边商圈的环卫、保洁人员等自觉遵守“2米线”依次排队等候核酸采样。在现场,石化街道专门安排了志愿者,采样秩序井然。

“这个便民核酸采样点地域开阔,便于受检人员有序排队。”石化社区卫生服务中

## 公园里也有“核酸采样亭”

在金山卫镇仓河公园,原来供市民休憩小憩的凉亭被改造成了便民核酸采样点,开放时间为每周二、三、五上午8点30分至11点。通往便民采样点的道路,都标注了2米间隔线,同时在显著位置悬挂了核酸码申请以及核酸采样前后的注意事项,两名志愿者在现场负责维持采样秩序。

“这个公园周边小区比较多,还有一些商铺,外卖小哥也不少。”金山卫镇明卫居民区党支部书记、仓河绿地便民采样点负责人谭洪辉告诉记者,“为了方便百姓需要,我们设置了这个便民采样点。仓河公园空间开阔,也能够有效避免人员聚集。”

枫泾古镇景区枫泾公园内也设了常态化核酸采样便民点,而且就在景区核心位置,主要服务古镇居民和社区防控一线、复工复产保供单位、垃圾清运单位、沿街商户以及快递和外卖小哥等人员,保障古镇生活秩序更加稳健有序运转。为起到分流作用,采样点出入口都安排在人流相对较少的白牛路上。

据了解,金山区目前244个常态化核酸采样点中,188个点位处于常态化运营状态,54个点位处于试运营状态,剩余2个点位也已具备开放条件,后续将根据疫情防控需求进行点位扩容建设,着力打造郊区常态化核酸采样服务圈。

# 服务台 同心守“沪”·你问我答

## 中山医院感染管理科副科长高晓东就市民当前关切的消杀问题释疑——

# 勿对人体喷洒消毒剂,无法“杀毒”甚至有害

本报讯(记者唐闻佳)上海本轮疫情逐渐向好,已实现社会面清零,新冠康复者出舱、外出就医、外出购物等人员逐步增多,部分小区为避免这些人群“将病毒带入小区”,采取了对人体喷洒消毒剂的方式。对此,专家再次强调:这些对人体进行消毒的方式万万不可取!对人体喷洒消毒剂,

无法“杀毒”,甚至有害。

国家卫健委医疗机构感染预防和控制专家委员会委员、中山医院感染管理科副科长高晓东就此释疑。他谈到,国务院联防联控机制此前发布的《应对秋冬季新冠肺炎疫情影响救治工作方案》中就明文规定:“不直接使用消毒剂对人员进行消毒”。

他解释道,外衣携带新冠病毒的可能性非常小;即使少量污染,一方面量少不足以造成传播,另一方面病毒离开呼吸道很容易就会死掉。另一方面,消毒剂对人体有害,喷洒过程中吸入肺内,容易造成肺部损伤;如果喷洒酒精,更有引发火灾的风险。

高晓东同时谈到,消毒剂喷洒无法均

匀涂布外衣,消毒无法全覆盖;消毒剂喷洒的浓度、喷洒时间过短等,均达不到需要达到消毒效果的浓度,起到消毒效果。

专家强调,对人体喷洒消毒剂,对防控新冠无任何效果,有害而无害。目前,科学的个人防护是坚持“三件套”和“五还要”,科学防控新冠,早日战胜疫情,恢复正常生活。

本报讯(记者李晨晔)目前本市正处于巩固清零攻坚成果阶段,虽已实现社会面清零,但风险人群中发现阳性感染者的风险依然存在,“降新增、防反弹”压力仍然很大。昨天举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上,市卫生健康委副主任赵丹丹介绍,社会面清零后,如再出现零星新增,将通过“快、准、管”三方面措施进行应急处置。

首先,突出“快”。社会面一旦出现阳性感染者,立即统筹协调“市-区-社区”三级流调队伍,接报后第一时间开展流行病学调查,严格落实“2+4+24”工作要求,即流调队伍2小时抵达现场,4小时完成流调核心信息,24小时初步查清基本情况并完成流调报告。

其次,做到“准”。依托流行病学调查应急指挥系统,充分发挥公安、公安、工信协同工作机制的作用,结合现场调查和大数据信

息,综合分析、科学研判,排查活动轨迹,锁定风险人群,合理判定密切接触者和密接的密接,做到“应查尽查、应判尽判、不漏一人”。

最后,落实“管”。从严格落实各项管控措施,首先做到“应转尽转”,发现阳性感染者后第一时间与市、区转运部门联系对接,在确保安全的前提下以最快速度、最高效率完成阳性感染者转运工作。对于已排查判定的密切接触者,“应隔尽隔、应隔快隔”,最大程度阻

断传播风险。对于涉及的重要场所或重点区域,及时开展风险排查和管控。同时,结合环境检测、实验室病毒基因测序等,做好疫情溯源工作。

赵丹丹提醒市民,继续配合支持疾控流调和疫情处置等工作,如准确提供相关信息,及时落实隔离管控措施,更快地阻断疫情传播。这是保护自己、保护家人、保护他人,也是为上海尽快恢复如常生活做贡献。

“城中村”是防疫的一个难点,本轮疫情以来,浦东新区疫情相对高发“城中村”有72个,共23.3万人。浦东新区“城中村”攻坚清零专项工作组负责人吴伟平介绍,4月19日,浦东新区成立城中村专项工作组,抓好“四级网格”“四应四尽”“四公治理”“四保到位”等四方面工作,推进城中村疫情清零攻坚,下一步将持续巩固疫情防控成果,有序恢复正常生产生活秩序。

## 过去50多天,上海各级市场监管部门从严从快从重查处哄抬物价、价格欺诈、食品安全违法等行为,已累计查办案件数1121件——

# 价格类及食品安全类案件占比超90%

本报讯(记者徐晶卉)记者日前从上海市市场监管局获悉,3月23日至5月15日,全市各级市场监管部门已累计查办市场监管领域案件数1121件,已移送公安部门19件。其中,价格类案件800件,食品安全类案件233件。价格、食品类案件占比超过总案件数的90%,监管部门从严从快从重查处哄抬物价、价格欺诈、食品安全违法等行为。

以每份65至68元的价格从上海某果蔬种植专业合作社等地购进的小份蔬菜包,却以每份83元的价格销售;以不到70元价格

购入的大份蔬菜包,则以每份115至120元的价格销售……5月初,金山区市场监管局接到消费者相关举报线索,立即对朱某、肖某开展执法检查。至案发,朱某、肖某购进蔬菜共计25.8万元,均已销售完毕,非法获利12万余元,当事人已构成哄抬价格的违法行为,目前案件正在进一步侦办中。

3月23日以来,市场监管部门对菜市场、商超、网络平台、社区团购等领域价格行为,综合运用提醒告诫、政策指导、诚信自律、行政处罚等措施,维护市场价格秩序。截至5月15日,累计查办价格类违法案件

800件,其中,哄抬价格类案件131件、价格欺诈类案件51件、价外加价类案件32件、未明码标价或未按规定明码标价类案件586件。

过去50多天,市场监管部门加强对保供生活物资的食品安全查验,加大对保供食品安全违法行为查处力度,加快对居民反映的问题食品调查回应速度。截至5月15日,累计查办食品安全类违法案件233件。其中,自4月23日以来,已查处涉保供物资类案件40件,其中生产经营禁止销售食品案件16件、生产经营虚假标注生产日期食品案件3

件、生产经营超过保质期食品案件2件。

疫情防控期间,出现了一些经营者利用社区团购模式,实施哄抬物价、价格欺诈、生产经营虚假标注生产日期食品等违法行为。截至5月15日,本市市场监管部门累计查办社区团购领域的价格、食品违法案件124件。其中,价格类违法案件97件,主要集中在大幅抬高蔬菜价格、短斤缺两,通过篡改改高团购套餐快餐食品价格谎称不加价来诱导居民购买;食品类违法案件27件,主要包括生产经营禁止销售食品、未履行进货查验记录义务、运输条件不符合要求等。

■本报记者 唐玮婕

上海金融业复工复产正在不断提速。记者昨天获悉,相关部门研究制定了《关于推进本市金融机构持续平稳运行更好支持经济社会高质量发展的工作方案》,并梳理形成第一批金融机构复工复产“白名单”。

首批“白名单”共有864家金融机构,包括中国外汇交易中心、上海证交所、上海期货交易所等金融基础设施及多家中外资金融机构等。原则上,“白名单”每周发布一次。

记者还注意到,中国银行、交通银行、上海银行等多家在沪银行的部分线下网点都在昨天集中恢复营业,主要集中在金山区和崇明区。

## 首批“白名单”机构达864家

上海作为国际金融中心,本轮疫情期间金融服务从未间断。《方案》的发布将进一步助力金融机构加速复工复产,实现持续平稳运行。

《方案》明确,在符合疫情防控相关要求基础上,按照“必须必要、最低限度、动态管理、循序渐进;联合联动、风险可控”原则,推进金融机构平稳持续运行,确保上海国际金融中心建设功效发挥和疫情期间基本金融服务,更好支持经济社会发展。

金融基础设施方面,第一批金融机构“白名单”包括中国外汇交易中心、上海证券交易所、上海期货交易所、中国金融期货交易所、上海保险交易所、中央国债登记结算有限责任公司上海总部、中国证券登记结算有限责任公司上海分公司、中国信托登记有限责任公司;金融机构方面则有6家国有大行的上海分行,渣打银行、大华银行、浦发银行、上海银行,多家银行的资金营运中心、信用卡中心、基金公司、券商、期货公司等,共计864家。

## 多家银行网点集中恢复营业

随着《方案》的下发,记者了解到,已有多家金融机构制定了复工复产疫情防控相关方案。

就在昨天,中国工商银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行5家国有大行的上海市分行部分营业网点恢复了线下运营,主要集中在崇明区和金山区。同日,上海银行崇明支行、上海崇明沪农商村镇银行也恢复对外营业;在此之前,中国农业银行上海市分行部分网点,以及浦发银行、上海农商银行的部分网点也已恢复营业。

从昨天起,交通银行上海市分行部分网点根据本市疫情防控形势,陆续恢复对外营业。作为首家恢复营业的网点,交通银行上海市金山支行营业部迈出了复工复产第一步。据介绍,在这家恢复营业网点中提供服务的,是由交行上海分行9名共产党员和青年骨干组成的复工复产先锋队。复业前两天,他们已入驻网点,为开业做好各项准备。

在网点现场,“场所码”“数字哨兵”已齐齐上阵。中国建设银行上海朱泾支行网点负责人李宏亮透露,对于进门客户,银行严格执行“一戴一测三查”,即戴口罩、测体温、查健康码、查行程码、查核酸阴性报告,确保进入网点人员符合疫情防控要求;对于到店客户,要自觉遵循“一米一人”规定,即客户排队保持2米间隔,避免聚集,营业大厅采取限流措施,客户最大接待量控制在10人以内。

## 以更细致扎实努力为“控得住放得开”奠定基础

(上接第一版)李强实地听取运行情况介绍,向这段时间以来持续坚守岗位、提供助餐服务的一线服务人员表示慰问和感谢,叮嘱大家严格落实防疫措施,注重自身安全防护,继续为社区老年人等群体提供爱心服务,让大家及时吃上暖心饭菜。

检查期间,李强听取长宁区围绕降新增、防反弹,巩固拓展社会面清零成果相关工作汇报,就进一步推进拔点清面、尽快恢复正常生产生活秩序等提出工作要求。李强指出,拔点清面、清零攻坚没有捷径可走,必须坚定不移、扎扎实实把“四应四尽”抓到位,及时总结推广行之有效的做法,把网格管理、环境消杀、转运隔离等各项防控措施落实到位。要举一反三,查漏补缺,结合无疫小区创建,完善常态化管理,真正做到清零一块、守住一块,连点成片、连片成面。要在“清源”上下更大功夫,坚持以快制快、事不过夜做好流调排查,主动出击查找风险源,拧紧“水龙头”。各级党员干部要进一步振奋精神,以决战决胜、越战越勇的姿态冲锋冲刺,关键时刻豁得出、顶得上、扛得住,用心用情解决群众急难愁盼,进一步汇聚同心抗疫、夺取胜利的强大合力。市领导诸葛宇杰参加检查。

上海金融业复工复产第一批“白名单”出炉  
金融业复工复产持续提速  
沪上多家银行网点集中恢复营业